基于新发展理念构建高校生涯规划教育体系

李 曼

(菏泽学院 数学与统计学院,山东 菏泽 274000)

摘 要:高校生涯规划教育对于大学生个人专业学习,未来职业选择与发展十分重要,关乎高校人才培养和立身之本,然而高校生涯规划教育现状却参差不齐。新发展理念顺应时代要求,符合我国国情,是新时期的指挥棒和红绿灯,亦是新时期高校生涯规划教育的目标和要求,因此,构建符合新发展理念的高校生涯规划教育体系意义重大。

关键词:新发展理念;高校生涯规划教育;体系构建

2020 年已经在全国人民的期盼中到来,全面建成小康社会这第一个百年目标即将实现,第二个百年目标也在奋勇前行。实现两个百年奋斗目标,任重道远,依靠的是人才。教育作为强国之基,育人之本,在新时期新发展理念指引下,要培养这样的人,理应构建科学合理的高校生涯规划教育体系。

1 新发展理念内涵及意义

创新、协调、绿色、开放、共享是党在十八届五中全会上提出的新发展理念。创新发展注重解决发展动力问题;协调发展注重解决发展不平衡问题;绿色发展注重解决人与自然和谐问题;开放发展注重解决发展内外联动问题;共享发展注重解决社会公平正义问题。发展理念是发展行动的先导,是管全局、管根本、管方向、管长远的东西,是发展思路、发展方向、发展着力点的集中体现。

2 生涯规划教育内涵及意义

著名的生涯发展学者舒伯(1976)提出:生涯是生活中各种事件的 演进方向和历程,它统合了人的一生中的各种职业和生活角色,由此 表现出个人独特的自我发展形态¹²。基于这一理论,目前普遍认为:生 涯规划是一个人尽其所能地规划未来生涯发展的历程,在考虑个人的智能、性向、价值,以及阻力和助力的前提下,做好妥善安排,并借此调整和摆正自己在人生中的位置,以期自己能适得其所。生涯教育就是贯穿人生整个发展,从基础教育到高等教育阶段,以健康的、动态的、可持续的教育形态指导学生职业与人生发展^同。大学生处于人生成长的探索期,有强烈的自主意识,经过科学指导能够正确认识自我,认识环境,因此在个人前期的学习阶段做好生涯规划教育更为重要。

3 高校生涯规划教育发展现状

根据北森测评网、新浪网和《中国大学生就业》杂志共同实施的一项"大学生职业生涯规划"调查问卷显示,当前大学生缺乏职业生涯规划的情况相当普遍。有62%的大学生对自己将来的发展和工作没有规划,有33%的大学生不够明确,只有5%的大学生有明确的规划设计 [4]。而认为职业生涯规划非常重要或重要的大学生达61%,认为不重要的只占5%[5]。可见高校生涯规划教育效果并不理想,主要体现在以下几个方面:

(1)生涯规划教育师生生涯意识不强烈。长此以往形成的单一

考核方式和传统的班级授课学习方式让师生双方都不能给予生涯规划教育课程足够的重视,加上授课教师多为一线辅导员,缺乏专业的知识储备和能力,同时因工作繁重辅导员没有更多精力和心力去学习提升和关注自身的生涯规划,这背后折射出的是师生共同的问题即生涯意识薄弱,导致学生不能真正深入学习,进而影响其自身进行准确有效的生涯规划。

(2)生涯规划教育相关部门工作不协调。学校相关生涯教育各部门之间缺乏沟通和统筹,比如心理健康发展中心,招生与就业指导中心,创新创业中心等多个部门,未能形成团队,达成共识,不能共建共享,致使生涯规划教育孤立散乱不协调;学校各类课程繁杂凌乱,专业课程只是单纯的专业教授,缺乏生涯教育的相关知识的有机融入,致使生涯教育不能和专业教育协调作用于学生生涯发展。

(3)生涯规划教育中生命和生存教育不健全。1/4的中国大学生 承认有过抑郁症状,中国青年报在微博上发起针对大学生抑郁症的 调查在超过30万的投票中超过两成大学生认为自己存在严重抑郁 倾向,这些数据无不在向学校和社会提出一个警告,即大学生的生 命教育缺失,生存教育缺失和生活教育缺失。

(4)生涯规划教育相关课程不融合。一是生涯规划教育贯穿学生的各个阶段,就业指导课程、心理健康教育课程等与生涯规划课程密不可分,强行将各类课程割裂开,打破了课程间的融合,破坏了学习的连续性;二是生涯规划教育课程轻实践,重理论,缺少职业体验课程和职业认知课程,导致学生无法运用所学知识和工具及时正确的调整自我规划,无法真正确定职业是否适合自己。

(5)生涯规划教育体系不连续。高校生涯规划教育缺乏与校外资源的有效连接,没有做好学生平时的生涯规划学习档案记录,无法在学生毕业时提供给用人单位供他们全面了解学生针对性开展后续培养;同时缺乏和基础教育之间的对话,不能掌握学生人学之前的第一手生涯资料,无法持续性开展深度指导,以至于不能满足学生的生涯规划个性化需求。

4 基于新发展理念的高校生涯规划教育体系构建

(1)以创新发展激发高校生涯规划教育的动力。新时期大学生 年龄层逐渐由"95后"转变为"00后",当今大学生获取信息渠道多 样,追求自我发展,重视自身感受,一定程度上依赖互联网和多媒体 回。根据学生的特点,倒逼学校生涯规划教育进行创新。一是学校不 断创新生涯教育内容,避免单纯枯燥的理论讲解,结合时代环境,融 入最新的生涯教育真实案例,丰富教学内容,让生涯教育更形象更 具体;二是创新生涯教学方法,采用学生喜闻乐见的方式,比如翻转 课堂、微信公众号推送,抖音直播平台,微电影拍摄等新媒体形式鼓 励学生自主学习,深度学习,建构自己的生涯规划认知世界;三是创 新生涯评价体系,不再单纯的采用期末笔试或者提交一篇生涯规划 论文的形式进行考核,而是采用一次职业测评+一系列生涯实践报 告+一次生涯规划沙龙+一份生涯规划书+一次生涯规划答辩的"五 个一"过程性评价,多维度记录学生生涯成长轨迹;四是创新生涯队 伍管理,成立生涯规划团队,吸取外界专业的生涯规划培训机构,鼓 励辅导员考取生涯规划指导师、心理咨询师等相关资格证,开展辅 导员生涯规划技能大赛,切实提升辅导员专业指导技能。

(2)以协调发展平衡高校生涯规划教育体系。从招生与就业指导中心,心理发展中心,学生发展中心,教育教学中心,创新创业中心等分别选拔有志于此的人才,成立专门的生涯教育课程团队,统筹协调部门合作,解决生涯教育主体之间的不协调;研究开发符合学校特色的生涯教育课程,合理安排与之相关课程,平衡不同课程所占比重,以便更好的促进学生的协调发展,促进学校平衡发展。

(3)以绿色发展培养可持续的高校生涯规划教育体系。绿色发展理念的本质是可持续发展,而"绿色教育"是一种激发学生生命活力的教育。绿色发展理念下的高校生涯教育应该包括"三生教育"即生命教育、生存教育、生活教育。将生命教育与心理健康课程结合,采用案例教学,让学生感受生命之美,生命之重;将生存教育与体育实践课程结合,开展野外生存训练,让学生感受生存之难,生存之巧;将生活教育和家庭教育课程结合,开展家庭生活模拟和工作现场模拟,让学生感受生活之真,生活之本。三生教育有助于形成优质生态教育,有助于学生产生内驱力,不断调整人生方向,形成可持续的终身规划能力。

(4)以开放发展融合校内外高校生涯规划教育课程体系。高校生涯规划教育课程不应只停留在课本上,停留在校园里,应该结合"走出去,引进来"六字方针,结合校外优质资源,完善校内自身资源,利用好家长、企业、事业单位等多途径建设生涯规划课程,打破就业指导教育、创新创业基础、心理健康教育等课程之间的鸿沟,打破专业课程和生涯规划教育之间的断裂,打破重理论轻实践的课程认知,进而落实保证生涯规划教育在学生的学习过程中贯穿始终,融合共生。

(5)以共享发展串联高校生涯规划教育体系的教育成果。共享是指人人参与,成果共享。高校生涯规划教育应该利用好互联网技术,及时和基础教育进行沟通对话,基础教育在学生高中阶段结束时提供学生的生涯规划学习档案,目前新高考改革可参考学生的综合素质评价数据,共享学生的生涯教育发展成果,以便高校在学生人学之初了解学生的生涯规划储备。

5 总结与展望

新高考改革已经开始,生涯规划教育已经在高中逐步普及,这 也就督促高校生涯规划教育改革也将势在必行。融入新时期的发展 理念,以创新发展激发高校生涯规划教育的动力,以协调发展平衡 高校生涯规划教育体系,以绿色发展培养可持续的高校生涯规划教 育体系,以开放发展融合校内外高校生涯规划教育课程体系,以共 享发展串联高校生涯规划教育体系的教育成果,构建大学生生涯规 划教育体系值得思考和研究。

参考文献

[1]陈宝生.从战略全局认识和把握新发展理念[EB/OL].人民要论, 2016-03-11.

[2]沈之菲.生涯心理辅导[M].上海.上海教育出版社,2000.

[3]丁莉娜.绿色发展理念下高校"三生一体"生涯教育模式探索[J].黑龙江教育(高校研究与评估),2018,(4):22.

[4]马珺.大学生职业生涯规划教育的现状与对策研究[J].科教文汇 (上月刊),2015,6(上):141-142.

[5]刘献文,李少芬.大学生职业生涯规划教育本土化研究[J].辽宁教育研究,2007,(5):93-96.

[6]李浩然.以新发展理念提升大学生思想政治教育质量[J].科教文汇(下旬刊),2019,(1):24.

作者简介:李曼(1988-),女,山东菏泽人,辅导员,助教,研究方向:教育技术、生涯规划。